

# ALFÖLDI FRISS UJSÁG

ELŐFIZETÉSI DÍJ  
Egy óra 150, vidékre 210  
Negyedévre 450 pengő

Politikai és társadalmi napilap Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Kossuth-utca 19 szám  
Telefonszám 93

Szentes, 1932 január 3

Vasárnap

V. évfolyam, 2 szám

## Konjunktúra

köszönt megint néhány emberre ismét, akik kemény seprőnek öltöznek, vagy malacot visztatva kívánnak gépiesen boldog ujesztendőt az utjukba kerülőknek. Bármennyire is panaszkodjunk, szinten örömmel töltöttük az elmulas felé az 1931-es esztendőt, — nem tudjuk elhinni, hogy ne fogjon a jókivánság, ne következzenek derűsebb napok. Ez ez történt tavaly is, amikor pedig, — most allapíthatjuk csak meg igazán — mennyire nem volt okunk szidni a távozó évet. Nincs abszolút rossz és nincs mindenkinek egyaránt jó. Nem lehet azt mondani, hogy 1931 csak — megpróbáltatást hozott, az egész esztendőt átbussultuk, — vagy átverítkezettük. Voltak ünnepnapjaink. Nyugodtan állhattunk meg utak fordulóján és ha sokan, nagyon sokan úgy találják, hogy lejjebb jutottak, rosszabb sorsba kerültek egy esztendő alatt, a világ lejtélenül előrement, haladt azon az uton, amelyet kijelöltek számára az embernek nagyobb hatalmak.

Hogy az ujesztendő jobb legyen, hogy gondjaink megkönnyebbedjenek és többször fakadjon arcunkon a tiszta létekből áradó boldog mosoly ahhoz tulajdonképpen nem is a világ folyásának, nemcsak a gazdasági viszonyoknak kell megváltozniok. Fél-eredmény már az is, hogy az

emberek megint bizakodni és remélni tudnak. A világ folyása az optimistákat igazolja. Azok győznek, akik hisznek és csak azok a németek, emberek tűnnek el, bukhatnak le, akik megadva magukat sorsuknak, eleve kiállnak a küzdelemből. Soha nem méretik nagyobb csapas az emberre, mint amennyit kibír. A világháború nélkülözéseit nem bírta volna ki fizikailag edzettebb középkori ember és a mai városi élet szürke hétköznapjának zaja is már rég széttepte volna — annak idegeit, aki hosszú tréning folytán szinte nem is hallja, hogy mi történik az utcán. Csak most tűnnek föl olyan szörnyűnek a nélkülözések, amikor e felejtettük, — hogy akár tíz-tizenkét esztendővel ezelőtt is hónapokon keresztül milyen kötelességtudással tudunk odukban — lakni, hétszámra nem látni meleg ételt, elviselni fagyot, esőt és sohasem képzelt fizikai kínok egész sorát. Hamar felejt az ember és hálátlan pedig történelemtudósok kiváltsága, hogy sztoikus nyugalommal és a jobb jövő feltelesen bizalmával tekintsenek a holnap és holnapután elé.

Példát vehetünk a természetből is, attól a magtól, amely a földben melegszik és az első napsugárra, tavaszi szellőre áttör minden rárakott föld, jég és hórétegen, elindul a nap felé és holtbizonyos, hogy kalász lesz be-

lőle annak idején. A természet circulás vitiosusa, az élet e tiporhatatlan joga, hogy minden tél után tavasz következzen, minden pihenést és dekonjunkturát felváltson a munka gyors üteme, a karok serény lendülete.

Optimizmust prédikál mindenki, aki politikai, gazdasági, vagy társadalmi pozíciója folytán emondhatta a véleményét a legközelebbi időkről a világlapokban. Mindenki megtalálta azt a kis reménysugárt, amelynek fénye meg fog erősödni, ha elmúlik a világ nagyrészét borító napfogyatkozás. Akarva-nemakarva, az emberi szolidaritás fogja megteremteni az új év napján annyira sóvárgott jobb jövőt, mert a gazdasági élet láncolatai nem szakadnak meg országhatároknál és vámsorompóknál, a krízis elől csak ideig óráig lehet elbujni napfényes, pálmaligetes vidékekre, vagy pincék sötét mélyébe.

Beszéljünk csak a mi hazánkról, amely az elmúlt hetek alatt kétségkívül megtalálta azt az egyenes utat, amely már valószínűleg az ujesztendőben regenerálódáshoz fog vezetni. Az emberi szolidaritás, amelynek létezését oly sokan kétségbevonják az üzleti és gazdasági életben, most is megnyíltakozott, hiszen Magyarország kényes lépését, a transzfermatorium kimondását megértéssel fogadta mindenki, akit

ez a kérdés közelről érint. Csak azok vicsoiritják a fogukat, akik utját akarják állni a megértésnek és annak, — hogy a szolidaritás hatalmas alkotásokat teremtő lendülete érvényre jusson.

A szükségletek adva vannak: enni, fűteni és ruházkodni mégis csak fognak. Ezekre kiteremtődik a fedezet és a fogyasztási cikkek előállítására, közvetítése biztos — megélhetési alapot nyújt ebben az országban is millióknak, akik szintén végeredményben fogyasztók és továbbadják azt, amit árujukért kaptak. Megállíthatatlan a gazdasági életnek ez a körforgása és egészséges áramlása, amely lehet gyorsabb, lüktetőbb, több embert bekapcsoló, vagy lehet méltóságteljesen lassabb, de mivel időtlen-időktől kezdve állandóan tart, melegíteni fogja a jövőben is ezt a világot, éppúgy, mint a napfény, vagy a Golf-áramlat.

Filozófiai és gazdasági — szempontok egyaránt alátámasztják optimizmusunkat és a tények vaslogikája azzal biztat, hogy ha még több energiával, még több tettekkésztséggel fogunk munkánkba, meg fogjuk kapni munkánk gyümölcsét, el fogjuk érní azokat az eredményeket, amelyeket eddig külső körülmények szerencsétlen összejátszása tagadott meg tőlünk. Ezt fogja hozni az ujesztendő, amely próbára tesz, de

## Taktika és valóság

Irtá: H. J.

Fejem felett kék ég, kard az oldalamon, ut a talpam alatt — így vándoroltunk faluról-falura az őszi hadgyakorlatok nevében. Mindennap lejártunk a térképről harmincöt kilométert s közben hadakoztunk a fehérszalagos ellenséggel, amely egyre följebb mászott a hegyek közé. Így nekünk is egyre följebb kellett másznunk és azontul a kényelmes országút helyett a fölfelé kigyózó hegyi uton számlálgattuk a kilométerköveket.

A kilométer amugy is a legkülönösebb állami intézmények — egyike. A tapasztalatlan balandó azt hiszi, hogy egyik kilométer olyan hosszú mint a másik. Micsoda borzasztó tévedés! Az első

7—8 kilométer aránylag még elég közel van egymáshoz, de azután a kilométerkövek ritkulni kezdenek. A tizenkettedik kilométer felé az ember már azt is észreveszi, hogy az ilyen kilométer családós valami. Minden kilométerkönek van kilenc gyermeke, fából. A gyermekek száz lépésnyire vannak egymástól és az embernek mind a kilenc gyermekén át kell gázolni, ha egy újabb kilométer családba akar bejutni. Keserves munka, de az ember külön menetdíjat kap érte. A hadnagy egy koronátad naponkint.

A főhadnagy, aki mellettem bandukolt, ezt a koronát cipőkopatási és nyak-olaj-pótléknak nevezte, értvén nyak-olaj alatt korántsem valami külsőleg alkalma-

zandó panaceát, hanem a belső üdítésre alkalmas italok változatos tömegét.

Szerettem ezt a főhadnagyot, aki öreg ember volt és nem közönséges filozófus, Közös gyalogsétáinkon, amelyet alapjában véve a hadügyminisztérium irányított, tanulságos történeteket mondott el nekem, úgy katonaiakat, mint általános emberi szempontból érdekeseket. Az utóbbi rovatba tartoztak az asszonyhistóriák, amelyekben zajos élete különösen bővelkedett...

— Minden asszonyt meg lehet hódítani! — ez volt az örök igazság, amelyből a főhadnagy történetei kiindultak. Az egyiket így, a másikat amugy, de a végén mindegyiknek ki lehet a nyakát csavarni — mondotta. Én

legalább, valahány asszony tetstett nekem, mindnek a végére jártam!...

Ha ezt egy csinos, délceg katoná mondta volna, egy diadalmas bajuszu, karcsu huszár, talán aggodalommal kétkedtem volna e kijelentés megbízhatóságában. De a főhadnagy öreg volt csöppet sem katonás, alacsony termetű és vézna, sárgabajuszu és kopasz, azonfölül meglátszott rajta, hogy mindig ilyen volt. Ilyenformán mégis hihetőbben hangzott ez a merész vélemény.

— És mindezt az egyenruhának köszönhetitek? — kérdeztem tőle.

— Ördögöt! Legény kell eda, nem ruha — mondta a főhadnagy. — Meg egy pár katonai erény: jó szem, a helyzet gyors felisme-

meg is jutalmaz. Megjutalmazza azokat, akik bizalommal, dacos akarattal kitart-

nak és megállják helyüket a nagy megpróbáltatásban.

## Egymillió kilogrammnál több sertést mértek meg a hatósági mázsán

**Ez a súly mindenestre gazdát cserélt, legalább ugyanannyi pengő értékben**

Berényi Antal főszámvevő most terjesztette be a polgármesterhez a városi mázsák elmúlt évi forgalmáról egybeállított kimutatást.

A városnak a vásártéren és a tyukpiactéren van hatósági mázsája, amelyek még a mai rossz gazdasági viszonyok között is tekintélyes bevételt biztosítanak a közkasszának, bár a tyukpiactéri mázsza fenntartása valóban ráfizetéssel jár, azonban ez a ráfizetés elenyésző a közérdek szempontjából.

A statisztika szerint a vásártéri mázsán a következő mérések történtek:

Megmérték százhetvennyolc tehenet, ezerháromszázkilencvenöt borjút, kilencvenhat tinót, ötvenhét üszőt, nyolcvankilenc bikát, ötvenhét ökröt, tizenhárom lovat és csikót.

Sertést megmérték kilencezerötvenöt, malacot száznegyvenháromat, süldőt hatszáznegyvenegyet, birkát ezernégyszáznegyvenhetet, bárányt háromszázhetet, kecskét háromat, ugyanott libát és kacsát ezerszázkilencvenegyet, csirkét harmincat, pulykát háromszázhat darabot.

A megmért szarvasmarhafélék összes sulya háromszázötvenegyzerszázhetvenöt, míg a megmért sertések sulya egymilliószázhuszonnyolcezer- százharminchárom kilogrammot tett ki. Ugyancsak a megmért malacok és süldők sulya közel negyvenezer, a megmért sulya hatvanöt ezerszázötvenhárom kilogrammot tett ki.

Ha számításba vesszük a megmért sertések sulyát és mivel azok mind gazdát cseréltek, csak maga a sertésvásár több, mint egymillió pengő forgalmat jelentett és ugyancsak tekintélyes összeget képvisel a szarvasmarhák sulya is, holott ezenkívül még megszámlálhatatlan azoknak a száma, amelyek ugynevezett ke-rekalkun cseréltek gazdát.

Mértek a mázsákon igen sok terményt, köztük ezerhatszázhatvanegy kocsi tengerit és mintegy negyven vagont kitevő zöldséget

és több, mint száz vagont meghaladó tüzelőszert.

A tyukpiactéri mázsán — és

ez igen érdekes, — mert hiszen ez adja tulajdonképpen a kivételre a baromfi forgalmat, a megmért baromfiak száma a következő:

Liba négyezerhetvenöt, kacsza, tyúk, csirke ötezer-négyszázhusz darab — és most jön a legérdekesebb adat, a megmért pulykák száma ötszázhetvennégy volt, ugyanakkor, amikor állítólag Szentesről legalább husz vagon pulykát szállítottak el, sőt talán

többet is.

A mázsálási díjakból befolyt ötezeröttszázötvenhárom pengő, amelynek legalább a harmada személyi kiadásokra és fenntartási költségekre ment el.

A megmért dolgok nyolcvanhét csoportban vannak beosztva s ami legérdekesebb három ember is megmértette magát hivatalosan és ami szintén érdekes a mázsákra szamarat nem hajtottak.

## Pintér Borbála rendületlenül kitart most már amellet, hogy a hiányzó négyezer pengőt elfizette

Negyedik napja általános szóbeszéd tárgya Szentesen Pintér Borbála négyezer pengős pénztári hiányának titokzatos ügye, mert a tegnapielőtt este történt szenzációs vallomás után most már csak pénztári hiányról lehet beszélni, ugyanis Pintér Borbála most már rendületlenül kitart azon állítása mellett, hogy ezt a hiányzó és tekintélyes összeget egy év alatt fizetgette el.

December 31-én dr. Vidák József rendőrfogalmazó és Puskás János detektívcsoportvezető körutrá vitték a környező községekbe Pintér Borbálát, annak a tisztázása céljából, hogy valóban megáll-e az az állítás, hogy a pénztárosnő több ízben adós maradt a vidéki baromfikereskedőknek és ennek a körülménynek az az oka, hogy a vidéki piacokon megvásárolt és ki nem fizetett összeggel egyenlítette a pénztári hiányokat.

Pintér Borbála ugyanis azt adta elő, hogy körülbelül egy évvel ezelőtt, mikor egyik vidéki községből hazajött itthon vette észre, hogy a reá bízott pénzből az elszámolások szerint 700 pengő hiányzik.

Amint mondotta az volt a szándéka, hogy majd valahogy helyreüti a dolgot és felettesei nem fognak rájönni, így elkerüli azt is, hogy esetleg kellemetlensége legyen.

Mikor Pintér Borbála látta, hogy sehogy sem sikerül megszereznie a hiányzó összeget — már amint ő mondja — az a mentő ötlete támadt, hogy a rábízott és a vásárlásokra szánt

összegeből majd az egyes vidéki piacokon adós marad és egyik piacról a másikra huzza el a dolgot, de itthon a kassza rendben lesz.

Vallotta azt is, hogy a hiánya állandóan növekedett, úgyhogy már az utóbbi időkben a szükséges összeggel nem tudott adós maradni. Hanem a szükséges összeget részint Bleier Józseftől, részint pedig egyik szarvasi kereskedőtől kérte kölcsön.

Most, hogy az év vége közeledett és tartottattól, hogy nagyobb rovincsolást tartanak, az

volt a szándéka, hogy a szerdai orosházi piacon marad adós nagyobb összeggel és csütörtökön az év végi zárlat alkalmával pontosan elszámol.

Azonban ez az orosházi piac elmaradt, Bleier József feljelentése következtében így tehát az egész ügy kipattant.

A rendőrségnek az a véleménye, hogy ha Pintér Borbálának sikerül továbbra is, hogy hiányait az ismert módon pótolhatja úgy tart a dolog tovább, ki tudja meddig.

### Könyvszakértővel is megvizsgáltatták Pintér Borbála számadásait

Amint cikkünk előbbi részében írtuk, a rendőrség elsősorban azt a kérdést akarja tisztázni, hogy tényleg van-e valami igazság abban, hogy Pintér Borbála pénztárában 3300 pengős hiány keletkezhetett már egy évvel ezelőtt és amely hiány fedezetére kellett fordítani a Bleier Józseftől kölcsönvett 4000 pengőt.

A bűnügyi osztály vezetője felkérte Argényi Sándort, a Nemzeti Hitelintézet szentesi fiókjának igazgatóját, hogy szakszerűen vizsgálja át a Pintér Borbála által vezetett számadásokat abból a célból, hogy tényleg keletkezhet-e oly nagy mértékű hiány az Élelmiszerkivitel r-t. pénztárában, vagy sem? Ha pedig keletkezhetett, hogy történhetett ez meg, hogy hosszú időn keresztül nem vették észre a dolgot?

A rendőrség behozatta az Élelmiszerkivitel r-t. irodájából Pintér Borbála legutóbbi számadás-

könyvét, amelyben a legutóbb szarvasi piac elszámolása van.

Az elszámolás szerint Pintér Borbála pénztárában 6293 pengőnek kellett lenni, valóságban azonban nem volt csak 3292 pengő és a pénztárosnő ezzel az összeggel indult el a szarvasi he-tipiacra.

Ebből a 3292 pengőből valóságban készpénzben csak 2593 pengő volt meg, míg 700 pengőt egy bön képviselt.

Ebből az összegből Pintér Borbála kifizetett Szarvason egy régi tartozást 1100 pengőt, tehát valóságban csak 1400 pengője volt készpénzben és ennek ellenére Szarvasról 2819 pengő értékű áruval tért haza és a nyomozás adatai szerint senkinek sem maradt adósa.

Argényi igazgató mindezekre felhívta a rendőrség figyelmét s ennek alapján újból kihallgatták Pintér Borbálát, aki mint má-

rése, gyors elhatározás, meg egy kis bátorság! Ez minden!

— Nekem hiába lámlámozol, azért a dolog mégis csak így van! Az este például... ugy-e, neked is tetszett az a csinos tót menyecske, a kinél beszállásoltak? De azért eszed ágába sem jutott, hogy ezt a derék családanyát férjétől és a gyermekeitől megpróbáld elhódítani!

— Nem is sikerült volna! mondtam — nevetve. — Először beszélni sem tudtam vele...

— Hát én talán tudtam? Csak megcírógattam. Ezt minden asszony megérti, még a tót is. Mondott is rá valamit, elég hangosan nem tudom, hogy mit, aztán a faképnél akart hagyni. Erre kétszer pofon vágtam. Ettől egyszerűen olyan lett, mint a kez-

bárány.

— Jól — mondtam — ezt elfogadom néprajzi adatnak. De ebből, remélem, nem azt akartad kihozni, hogy az elhatározó pillanatban minden asszony meg kell pofozni?

Azt nem. De elmondok neked még egy esetet. Mikor K-n voltam garnizonban, a tisztikar báljában bemutattak W. hercegnőnek az új dandárnok feleségének. Gyönyörű asszony volt, külföldi előkelő, finom, olyan, a ki az embernek még a legnemesebb álmaiban sem jut az eszébe. Tán coltam vele, mint egy örült, szerencsésen bele is szédült a vad keringésbe. Kikísértem az erkélyre és itt a sötétségben belecsó-koltam a nyakába. A hercegnő halkán főliskoltott...

— Erre kétszer pofonvágtad? Bevallom, hogy most már némi tiszteletteljes csodálkozással néztem a főhadnagyra, aki egykedvűen folytatta:

— Mindezzel nem azt akarom mondani, hogy a merészség a fődolog. A fődolog az, hogy az elhatározó pillanatban történjék valami... valami, ami az asz-vzonyokra ugyanolyan meggyőző erővel hat, mint a tót menyecske a pofon, amelyet kapott, vagy a hercegnőre a pofon, amelyet adott.

Itt egy kis szünetet tartott, mert a változatosság okáért most egy patakot kellett átgázolnunk. Térdig jártam a hideg vízben és keserves elcsuszások között másztam föl a meredek partra.

— Látod, ez kedves, — mon-

dotta a főhadnagy, amikor a tulsó oldalon voltunk. — A térképén itt egy hid van, a valóságban pedig át kell gázolnunk a patakon...

Nagyot káromkodott, azután folytatta:

— A gyöngédség... az is sokat ér. De csak bizonyos esetekben. Egyszer egy előkelő kereskedő feleségének udvaroltam, kitartóan, mint egy gyalogos...

Őszintén megvallva, a második meglepő história után kissé unni kezdtem a dolgot. Eleve meg voltam győződve arról, hogy a főhadnagy az előkelő kereskedő feleségét is meghódította, de a pofonok után minden más módszer ősdin hangzott. Mégis el kellett ismernem, hogy a főhadnagy úgy az előkelő keres-

előbb is  
tatt am  
kölcson  
sebb-na  
gette.  
Épp  
vizgála  
tevést.  
ány ne  
dott ös  
eddig n

Nem  
meg a  
nyos S  
ség ez  
száma  
hattuk.  
a Kasz  
minden  
ság.  
A me  
tuk dr  
Szeder  
tanács  
szentes  
Több  
az Emé  
sasvas  
ben, a  
fesztele  
lában s  
igen se  
A ka  
fesztele  
Vacs  
sorsolt  
egy-eg  
díszitet  
A le  
telenét  
tanult  
tudtak  
kat ki  
helyett  
Az  
szokás  
dr. Sze  
beszéd  
ság né  
gadott  
A  
kivona  
jük:  
— I  
A Sze  
kása,  
sas ös  
mikor  
szóba  
tettük  
nyok  
határo  
hagyó  
mi ös  
mond  
próbá  
kelthe  
dónak  
mai g  
fiatal  
sége  
időre  
ónk l

kedő  
követ  
vegy  
dotta  
—  
mond  
értett  
mint  
A  
diada  
bóko  
a ke  
szén  
Alape  
záert  
égett  
bört  
pedig  
tem,  
nak  
lön,  
nák

előbb is irtuk, — elszántan kitaláltam, hogy ha nem adta kölcsön a pénzt akkor ő azt kisebb-nagyobb tételekben elfizette.

Éppn a szakszerű pénztári vizsgálat támasztja alá azt a feltevést, hogy a 3300 pengős hiány nem egész éven át szaporodott össze, hanem az az összeg eddig még ismeretlen módon tünt

el a pénztárból és az eltűnés körülményeire vonatkozólag a pénztárosnő még ezidőszerint nem akar felvilágosítást adni.

A rendőrség különben már nagyjából végzett is a kihallgatásokkal s amint a vasuti forgalom megindul, nyomban beszállítja Pintér Borbálát a szegedi királyi ügyészségre, ahol további sorsa felől majd döntenek.

## Nagyszerűen sikerült a Kaszinó Szilveszter estje

Nem hiába nagy varakozás előzte meg a szentesi Kaszinó hagyományos Szilveszter-estjét, de a közönség ez alkalommal is igen szép számmal vonult fel és megállapíthattuk, hogy a legsikerültebb volt a Kaszinó Szilveszter estje, ez a mindenkor kedves emlékü mulatság.

A megjelentek soraiban ott látjuk dr. Farkas Béla főispánt, dr. Szeder Ferenc János gazdasági főtanácsost, a Kaszinó elnökét és a szentesi társadalom kitünőségeit.

Több helyen volt mulatság, így az Americanisták vidám estje, társasvacsora volt a Református Kéren, az Ipartestületnél, továbbá fesztelenségek az izraelita iskolában és a Petőfi éttermében is igen sok család jött össze.

A kaszinói társasvacsora kitünőségek jegyében folyt le.

Vacsora után volt tombola, ki-sorsoltak három főnyereményként egy-egy piros-fehér-zöld színnel feldisztelt eleven malacot.

A legnagyobb sikert aratta a hirtelenben alig pár nap alatt összehozott jazz-zenekar, a táncolók alig tudtak velük betelni és folyton azokat kívánták hallani a cigányok helyett.

Az újév beköszöntésekor régi szokáshoz híven a Kaszinó elnöke, dr. Szeder Ferenc János mondott beszédet, amelyet a jelenlevő társaság nagy tetszéssel és tapssal fogadott.

A Kaszinó elnökének beszédét kivonatosan az alábbiakban közöljük:

— Igen tisztelt hölgyeim és uraim! A Szentesi Kaszinó évtizedes szokása, hogy a Szilveszter estét társas összejövettel üli meg. Ez évben, mikor ez a választmányunkban szobakerült, megfontolás tárgyává tettük, hogy a mai nehéz viszonyok között megtartsuk e ezt. Ugy határozottunk, hogy ne térjünk el a hagyományos szokástól, mert ez a mi összefogásunk annyira szolid, mondhatnám családias, hogy a megpróbáltatások nehéz idején sem kelthet visszatetszést. De megtartandónak gondoltuk azért is, mert a mai gondok, bajjal teljes időkben fiatalnak, felnőttnak egyaránt szükség van arra, hogy egy-egy kis időre felszabaduljon a mindannyiunk lelkét lidérenyomásként megülő

pen már előbb meg kellett volna állnunk, de a kut, amelynél a pihenőt kellett volna tartanunk, eltűnt a föld színéről.

— Ez az — mondotta a főhadnagy. — A térképen meg van a kut, a valóságban pedig szomjan halunk . . .

Végre eljutottunk egy kis faluba, ahol vizet is kaptunk bőven. A bakák gulába rakták a puskát, földhöz vágta a bornyut és elnyújtózkodtak a földön. Én, magamban leheveredtem egy árok szélén és míg a többiek a markotányos kocsi körül tolongtak, szivarszó mellett elméláztam a főhadnagy különös esetein. Egy kadét, kedves, ügyes fiú, odaült mellém.

— Min gondolkozol, öreg? — kérdezte bizonyos tisztelettel,

napig gondoltól s megfellelő formák és körtek között szórakozva felüdült lélekkel folytathassa tovább az élet nehéz robotját.

— Igen tisztelt hölgyeim és uraim! A gyászinduló hangjainál egy sok buval hajjal, szomorúsággal teli évet zártunk le. Bátran mondhatjuk, hogy talán a legszomorubból, amelyet a magyarság több mint félszázad óta megért. S most itt állunk az újév kezdetén kétség és remény között, vajjon mit hoz reánk ez a most beköszöntött újév. Meggyőződve, a küzdőlevekben elfáradva, sokszor lázadóva, majd megalázkodva varunk, egyre csak várunk egy nagy csodára, valami földöntúli erő megváltó segítségére balsors üldözött nemzetünk, fajunk, családunk részére!

Mennyi megpróbáltatás szakadt erre a jobb sorsra érdemes népre, amely már tizenhét év óta csak vérezik, küzd és szenved. Igen tizenhét év óta tart a mi kálvária járásunk, amikor a legborzalmasabb világháború rázta meg a világot, melyhez hasonlót még nem ismert a világtörténelem. Azelőtt soha nem látott, soha nem hallott agyafurt gonoszszággal kiagyalt harcieszközzel valószínű emberirtást rendeztek a különböző harcerekken. Mintha évszázados haladása a tudománynak mind arra fogott volna össze, hogy minél eredményesebb gyilkoló eszközt találjon ki a földön, föld alatt, levegőben, tengeren, tenger alatt az ember pusztításra. Millió és millió érző lelkű, alapjában ártatlan ember lett ennek a világegésnek az áldozata. Mennyi megegér, mennyi keserű könny, mennyi testi és lelki szenvedés járt a nyomában.

Mi is ott harcoltunk idegen érdekért vérezve, nemes ellenfélként hősiesen, egyik diadalt a másik után aratva . . . de egyszerre mégis elbuktunk, mert elveszett a hitünk, a bizalmunk, hűtlenség lettünk öseink ezeréves, hősi hagyományához hazug jelszavak csalfa ígéretében bizva eldobtuk a diadalmas fegyverünket, megcsufoltuk önmagunkat a hősi magyar nevet! Ilyen szégyen még nem érte a magyart az ezeréves haza földjén! Védtelenségünkben mi jöhetett más, mint ellenségeink szörnyű bosszúja, akik, örök szégyenünkre kardesapás,



## Nyolc hónapon belül!

Ezen rövid idő elég volt, hogy egy súlyos fogkésztési eset csupán Kalodont fogkrém használata által teljesen helyrejöjjön. Egyedül csak Kalodont tartalmazza a fogkö ellen határos dr. Bräunlich-féle Sulforizinoleat-ot. Ezzel most mindenki megóvhatja fogait tisztaságát és egészségét.

KALODONT

a legrosszabb ellentét nélkül elröbölték drága hazánk kétharmadát és dőlyfősnél vonultak be a gyáva magyarok meghunyászkodása mellett szép fővárosunkba is! Kaján örömmel álltak körül a jól megátsottnak hitt sirónkat a hullarabló ellenségeink, biztosra véve, hogy a magyarra saját hibája miatt halás csapattal mérhetők.

Isten különös kegyelme kellett ahhoz, hogy az így kifosztott megalázott országra még sem veszett el, hanem lassan lassan kezdte kivevni a borzalmas sebeit sőt minden erejét megfeszítve eltakarította a romokat építgeti a jobb jövő alapjait, erőt gyűjt, nemcsak fennmaradásához, de arra is felkészülni próbál, hogy visszaszeresse az elvesztett-eket.

És most egyszerre összeomlani látszik mindaz, amit az elbukás után építettünk, mert újra egy rettenetes harc száguld végig az egész világon, az emberi gonoszság és lelketlen kapzsiság által felidézett gazdasági háború, amely egyformán győzött és legyőzöttet, amely millió és millió ember szájából rabolja ki a mindennapi kenyeret, a munkát, a megélhetést. Ez az újabb vihar leghatalmasabbnak hitt országokat sodor válságba, miniket pedig megsemmisítéssel fenyeget.

És ebben a borzalmas viharban, szétéptett, letördelt árbócokkal hányódik vetődik a mi törékeny, kicsiny hajónk: a töredék kis ország élet hajója. A hullámok átátsapkodnak rajta, már már az elsüllyedés veszélye fenyegeti, rázza meg a benne szorongó magyarok lelkét. Sokszor öklöbbszorul tehetetlenségünkben a kezünk, lázadzik a lelkünk, hogy azután újra megadással tűrjünk s fohászodjunk a megszabadulásért.

Előttünk a messzeségben, az örvénylő hullámok, vadul tomboló viharban is át világít, hív, integet e

világító-torony, melyet a hullámok vad táncra sokszor el is takar előlünk, de mi megint csak újra, meg újra meglátjuk, arra felé törekszünk, mert annak a világító-toronynak az ormáról a megfért, de a mi szíveinkben szent symbolunként élő nemzeti zászlónk integet, mutatja az irányt!

A viharral vésszel küzdő hajónk közelében hol gyengébb, hol erősebb fényvel meg megjelenik egy másik világító torony is, amely lobogva égő vörös színével, az onnan elhallatszó szíren hangokon hív, csalogat. De ennek a viharvert hajónak élesszemű, erős kezű, hős magyar lelkű kormányosa, minden igaz hazafi ismeri már ezeket a család hangokat s a nemzet legjobbjainak segítségével a vészben, a viharban is, a tomboló hullámokon át is csak ahhoz a másik révhez, ahhoz a kikötőhöz kormányozzák az ország hajóját, amelyiknek az ormán a nemzeti színű lobogóknak leng!

A vésszel-viharral küzdő hajó minden magyar utasának teljes testi és lelki erejének megfeszítésére van szüksége, hogy elérjék a várvárt célt. Nincs helye testvérharcnak, gyűlölködésnek, viszályhíntésnek, — kishitűségnek, nem szabad csüggedést, megadást hirdetni, hanem minden magyar egygyőrtött lélekkel dolgozzék, türiön és fohászodjék a magyarok Istenéhez, hogy hozzon reánk vig esztendő, mert sokszor megbűnhődte már e nép, a multat s jövődőt!

Ezt kérjük, ezt várjuk mi most mindannyian az újév megérkezésekor!

Édes magyar Hazánknak, minden rendű és rangu lakosának a jelenlevő kedves társaságnak adjon a jó Isten boldog újesztendőt!

Ezután megkezdődött a tánc és magyaros jóhangulat mellett tartott a reggeli óráig.

amely inkább az írónak szólt, mint az öreg tartalékos hadnagy fakó arany csillagjának.

— Nagy eseteket hallottam — mondottam mosolyogva. — A főhadnagy szerelmes történeteit.

— Érdekesekek, ugy-e? — nevetett a kadét.

— Talán nem igazak? — kérdeztem gyanakodva.

— Dehogyan nem! Való igazság mind . . . legalább is kilenc tizedrészen. De látod, én azt hiszem, hogy a nőt mindenki a saját mestersége szerint fogja föl. Ti írók például, én úgy képezem, ha valami szerelmi ügybe vagytok bonyolódva, a regényt látjátok benne. Viszont a mi főhadnagyunk taktikai feladatot old meg. Hiszen tudod! Az ellenség itt meg itt, ilyen meg ilyen erős,

ezt meg ezt akarja, ön, főhadnagy ur, mit fog csinálni? A főhadnagy előveszi a térképét, te repszmetét tart, megcsinálja a csatatervét és meghódítja a hölgyet. Az elmondott történet és valóság között csak annyi a különbség, mint a térkép és a terep között . . . Néha megdöbbenően, hajszára egyez mind a kettő . . . de néha valami jelentéktelen eltérés mutatkozik.

— Hát persze! — mondtam. — Én számár! A térképen van egy hid és a valóságban átgázolunk a patakon, a térképen van egy kut, a valóságban pedig szomjan halunk!

— Erre kétszer pofozvágott. Ő engem. Harmadnap levelet kaptam tőle és egy hét múlva Budapestben találkoztunk . . .

## Az év utolsó napján megfagyott a vámházi gáton egy tizenhétéves fiatalember, aki Szilveszterre bort hozott Csongrádról

Az esztendő utolsó napján beállott zord idő megkövetelte a — maga áldozatát egy tizenhétéves fiatalember személyében, aki megfagyott a vámházi gáton.

Pusztai István hétkédi újtelepi fiatalember és testvérei elhatározták, hogy családi körben bucsuznak el az ő esztendőjétől és így várják meg az újévet.

Kisebbségi családi mulatságot terveztek, ahol néhány pohár bort ürítenek. A bor beszerzéssel a testvérek közösen Pusztai Istvánt bízták meg, aki bátyjának biciklijére kapott és két bádóg — kantával a kora délutáni órákban elindult Csongrádra azzal, hogy még a kora esti órákban visszaérkezik, mert az út megtételéhez két óránál több idő nem szükséges.

Pusztai István el is indult s háromnegyed óra leforgása alatt beérkezett Csongrádra, ahol egy ismerős háznál vásárolt tizenöt liter bort s a kantákat felkötözte a kerékpár bsmagtartójára és — így indult haza Szentes felé.

Már odamenetben is kellemetlen idő volt, de az időjárás az esti órákra teljesen dühöngővé vált, úgyhogy Pusztai Istvánnak a legnagyobb erejét kellett kifejtenie, hogy a megterhelt bicikkel haladhasson a havas úton.

Ha nagy erőfeszítéssel is, de mégis elérte Pusztai a vashidat s a csongrádi műúton haladva leért a Kucori csárda régi helyét s a városi csordajárás csöszházat összekötő vámházi gátra.

Itt már földuton kellett haladnia és minduntalan kezdte elhagyni az ereje, úgyannyira, — hogy közvetlenül a csöszház közelében leállította a biciklijét s azt lefektette a földre, ő pedig leült ott a közvetlen közelben pihenni.

Újév első napján kora reggel órákban Gere Antal városi csordásnak valami dolga akadt és végig ment a gáton, amikor ott megpillantott egy behavazott kerékpárt és mellette egy guggoló alakot.

A mozdulatlan emberi testet először rázni kezdte, majd mikor látta, hogy a mozdulatlanság tovább tart, a még csak elaléltnak látszó ember szívetáját dörzsölni kezdte, azonban minden igyekezete hiábavaló volt.

Közben az egyik közeli tanyából néhányan kijöttek s a megfagyott Pusztai Istvánt bevitték a csöszház egyik istálló épületébe, ahol újból hozzáláttak élesztgetésének. Egész testét dörzsölték hóval, azonban ez a kísérlet is meddőnek bizonyult.

Mikor látták, hogy Pusztait nem tudják életre kelteni, nyomban üzenetet küldtek a városba a rendőrségre és a csendőrségre és azért is, hogy a hatóság gondoskodjék a holttest elszállításáról.

Még a délelőtti órákban kiküld-

ték a város hullaszállító kocsiját, amely Pusztai István holttestét beszállította a hétkédi temető hullaházába s ugyancsak az irásokból történt megállapítások után Pusztai szüleinek lakására vitték a kerékpárt is és a megfagyott borral telt kantákat is.

A hétkédi temető hullaházához kiszállt a városi tisztiorvos, hogy a halál körülményeit valamiképpen tisztázza.

Az a feltevés bizonyult valószínűnek, mint ahogy azt fentebb is írtuk, hogy Pusztai a zord időben elfáradt, sőt kimerült, de az sem lehetetlen, hogy utközben

bort is ivott, úgyannyira, hogy ereje teljesen elhagyta és kénytelen volt leülni, majd álmom jött szeméire és örökre elaludt.

Pusztai István szülei nagy megdöbbenéssel hallották fiuk szerencsétlen sorsát ugyanis a különben szorgalmas, állandóan mindig munka után járó fiatalembert úgy a szülei, mint pedig testvérei nagyon szerették.

A szerencsétlen sorsu fiatalember temetéséről még eddig nem történt intézkedés, mert valószínű, hogy orvosrendőri boncolását elfogják rendelni.

### A katonaság intézménye elleni izgatásért elítélték egy szentesi egyetemi hallgatót

Csonka Imre szentesi orvostanhallgató ellen, aki tanulmányait a szegedi egyetemen végzi, a szegedi ügyészség a katonaság intézménye elleni izgatás vétsége miatt vádat emelt, mert szeptember 11-én az egyetem rektori hivatala előszobájában többek előtt azt a kijelentést tette, hogy a katonaság szégyenfeltja az országnak, a katonák nem dolgoznak semmit, de a pénzt kivesszik az adófizetők zsebéből.

Csütörtökön tárgyalta a törvényszék Gömör tanácsa a szentesi egyetemi hallgató bűnügyét. A bíróság a tanuk kihallgatása, a vád és védő beszédek meghallgatása után a magéről megelégedett egyetemi hallgatót 100 pengő pénzbüntetésre ítélte el, azonban az enyhítő körülményekre való tekintettel az ítélet végrehajtását felfüggesztették.

### A posta a jövőben nem kézbesít szabálytalanul kiállított levelezőlapokat

Egyes feladók olyan levelezőlapokat hoznak forgalomba, amelyeknek egyik oldala a szabályokkal ellentétben nem függőleges irányban, tehát jobb és bal részre, hanem vízszintes alsó és felső részre van beosztva, a felső rész a címzésre, az alsó rész a szövegre van fenntartva.

A posta üzleti szabályzata kifejezetten előírja, hogy a levelezőlap címlapjának legalább a felét és pedig a jobboldalt a címnek és a — szolgálati jelzésnek és a bélyegjegynek kell fenntartani.

E rendelkezés értelmében ezeket a szabályellenes levelezőlapokat leveleknek fogják tekinteni és ezeket meg kellene portózní.

Az előzékeny posta nem kívánja nagyobb károsodásnak kitenni azokat a feladókat, akik jóindulatulag ilyen levelezőlapokat adtak fel és ezért addig, amíg az egyes feladók ezekből a szabályellenes levelezőlapokból készleteik vannak, a levelezőlapok postára adását eltűri, úgy azonban, hogy a feladó a raktáron levő készleteit köteles bejelenteni.

### Az állam és a görög-keleti egyházak

A különböző államokban fenálló keleti — orthodox — egyházak, kivétel nélkül partikularis, autokephal, nemzeti egyházak.

Az újabb autokephal partikularis nemzeti egyházak alakítására a hívők akarata mellett döntő befolyással első sorban az állam bír és itt az állam akaratának mindig érvényesülnie kell, mert az egyház mindenkorai tanítása szerint a világi hatalom eredete az isteni gondviselés akaratától foly.

Szent Pál a római keresztényekhez írott levelében mondja: Mindenkinek vesse magát alá a felsőbb hatalomnak, mert nincs felsőbb hatalom, hanem csak Istentől való és melyek itt vannak, Istentől vannak rendelve.

A görög-keleti egyház alaptanításában az államot és az államhatalmat Istentől rendelnek ismeri el és az államhatalommal szemben

teljes alávetést és meghódolást parancsol.

Az egyháznyák hitvédelmet a császári hatalom egyik feladatának tekintették és valahányszor egy hitelvnek tévtannal szemben való megerősítéséről volt szó, evégett mindig az államfőhöz fordultak.

Az egyetemes zsinatok határozatait a császárok mindig sajátkezü aláírásaikkal látták el, miáltal ezen zsinati határozatok az államhatalom részéről való megerősítésben részesültek.

Midőn a keresztény vallás államvallássá lett az egyház önként engedte át az államhatalomnak azon jogot, hogy az egyházi hatalommal együttesen egyházi kérdésekben törvényeket hozzon.

A különböző egyháztartományok felállítására, létesítésére ma is az egyház és az államhatalom együttes feladata. Az államhatalom közreműködésé-

re nézve a Canonok azon határozatai irányadók, amelyek szerint a különböző egyházterületek elhatárolásánál az illető állam politikai beosztása, területi és nemzeti viszonyai irányadók. Azután azon körülmény, hogy az egyház és állam között szoros kapcsolatnak kell lennie, valamint az is, hogy az állam ezen részvételéből az egyház külső szervezetének és jogai biztosításának teljes garanciája származék.

Ily alapokon keletkeztek és alakultak meg az összes keleti partikularis egyházak és így keletkezett Nagymagyarország területén a két görögkeleti nemzeti egyház, a szerb és a román, most 1929 óta a csonka Hazában a görög-keleti magyar nemzeti egyház, melynek mustár-magja a szentesi egyház.

A háboru elvesztésének és a trianoni békének egyik előkészítője volt azon sajátzerű állapot Magyarországon, hogy a nem magyar ajkú lakosok a magyarság lelkétől teljesen távol álló idegen nemzeti egyházakban éltek.

Ha már most a görög-keleti hitvallású, de magyar érzelmű és magyar nyelvű honpolgár vallásának akart élni, választása lehetett, hogy vagy a román, vagy a szerb nemzeti egyház kötelékében gyakorolhatja azt, mert sajnós akkor még görögkelet magyar nemzeti egyház nem volt, mely a nemzetietlen befolyástól megóvhatta volna a drága Magyar Hazért élni és halni is tudó híveket.

A Görögkeleti magyar egyházra tehát nemzeti szempontból szükség van s annak csak a nemzetietlen egyházpolitikát folytató elemek nem hívei. — A ki a görög-keleti magyar egyház tagja arról tudjuk, hogy az szívében lelkében magyar és az országot megcsónkító szerbnek, csebnak és romának, osztráknak ellensége, amíg ezen natioók Nagymagyarország elrabolt részein tanyáznak.

Németh István  
esperes.

### Anyakönyvi hírek.

Születés: Miklós Lídia, Mees Mihály, Csernák Imre, Bubor Ilona.  
Házasság: Varga István Farsang Juliánnával, Kocsáros Béla Német Juliánnával, Orosz Péter Csomány Annával, Flessz Antal Papp Erzsébettel, Tóth István Janó Teréziával.  
Halálozás: Karai Ferenc 81 éves, Szép Gáspár 82 éves, Szépe Sándor 57 éves, Turák Terézia 4 éves, Virágos Bálint 71 éves, özv. Német Józsefné született Mikecz Mária 76 éves, Darabos Juliána 18 éves, Agárdi Józsefné született Sándor Emma 39 éves, Varga Mihály 78 éves, Orosz János 78 éves, Pászti Károly 6 hónapos, Szabó Bálint 56 éves.

### Megrendelésre

### elegáns

kivitelű

### cipőt

prima minőségű anyagból

### Tarnóczi Antalnál

készíttessen, Kossuth-utca,

Dobrai-ház,

özv. Mátéffy Antalné utóda üzlet

## Közerő kirendelése nélkül is el tudják háritani a hótorlaszokat

**A nagymágocsi és szelevényi műutakon még eddig soha nem tapasztalt hófúvás zárta el az utat, úgyhogy a külterületi forgalom teljesen megbénult**  
**A vasuti forgalom is megbénult s már harminc órája, hogy nem érkezett meg a posta**

Sziriusz mester jóslata az új esztendő első napját illetőleg az időjárásra vonatkozólag, teljes egészében teljesedésbe ment és azok, akik szeretik lemosolyogni a népszerű időjóst, most az egyszer alaposan csalódtak kétkedésükben.

Az ó év utolsó napján megkezdődött zimankós időjárás új év első napjára oly óriási mértékben erősödött, hogy oly hóföregtet dühöngött a városban a külterületen, de amint a hírek érkeznek, az egész országban, — amilyenre még mostanában példa nem volt.

A kezdetben csendesnek indult hóesést alaposan megkavarta a pénteken, a kora reggeli órákban feláradt forgószél és a háztetőkről is lehordta a havat az utcák területére, úgy hogy amíg egyes helyeken szinte hóhegyek keletkeztek, más helyeken a hó csak a nyoma sem volt.

Bent a városban teljesen esődött mondott a áztulajdonosok minden igyekezete, az óránként való hóseprés, mert a hóviharral teljes képtelenség volt megküzdeni, különösen pedig az új év első napjának délutáni óráiban.

Ugyszólván alig volt utcakeresztesés, ahol hótorlasz ne zárta volna el az utat, ugyanis az utcakereszteszódéseknél senki sem gondoskodott a hó eltakarításáról, ezt azonban nem lehet senkinek sem felrónni bünéül, ugyanis a hózivatar teljesen váratlanul jött.

Az éjféle órákban hagyott alább a fergeg és szombat reggelre már teljes képe volt a havas állapotnak. Megjelentek az utcán, nemcsak a magánosok, hanem a város emberei is és gondoskodtak a hó eltakarításáról ugyanígy, hogy reggel nyolc óra felé már biztosítva volt a közlekedés, már úgy, ahogy lehetett azt biztosítani.

A város belterületén csak valahogy még ment a forgalom biztosítása, azonban a külterületen, különösen pedig a műutak mentén hatalmas hótorlaszok keletkeztek egyes helyeken úgyhogy a közlekedés a hó tömegeken való áthatolás nemcsak kocsival, de még gyalogszerrel is lehetetlenné vált.

Az államépítészeti hivatal vezetője már a kora reggeli órákban megkapta a jelentést, hogy a nagymágocsi utat négy helyen körülbelül együtt ötszáz folyóméter hosszban másfél, sőt helyel közel két méteres hóréteg is borítja, úgy, hogy a tanyákközül a városba igyekező fogatok nem tudnak áthatolni ugyanígy, hogy kénytelenek voltak visszafordulni és mellékutakon keresni a közlekedési lehetőségeket.

A beérkezett jelentés szerint a szelevényi utat a Rákóczi Ferenc utca végén lévő vámháznál negyven méter hosszban közel két méteres hótorlasz borítja.

Az államépítészeti hivatal főnöke az alispán útján a közerőről szóló

törvény értelmében munkás csapat és fogatok kirendelését kérte a várostól és pedig minél sürgősebben, hogy a forgalom menete a legrövidebb idő alatt biztosítható legyen.

Dr. Négyesi Imre polgármester a szóbeli rendelkezés vétele után — nyomban intézkedett, hogy a megjelölt helyekre megfelelő számú fogat és emberi erő kerüljön, ugyanakkor, hogy a közerőt ne kelljen kirendelni, mert hiszen a szükséges fogatokat a gazdák állítják ki, viszont pedig a gazdaközönség ma újév elején ugyszólván eseléd nélkül van.

Nyomban kiállították a város összes nélkülözhető fogatait, sőt fuvarosokat is fogadtak fel, míg a szükséges munkásereőt az inasgunkára jelentkezők soraiból szedték.

A hó eltakarítása a délelőtti órákban megkezdődött, ugyanígy, — hogy remélhetőleg a délutáni órára már a hó által belepelt utrészen is megindulhat a forgalom.

De nemcsak a közutakat lepte be a hófúvás, hanem a vasutvonalakat

is, ugyszólván az egész országban mindenütt.

Közelebbről Szentest érdekelve megakadt a forgalom Kiskunfélegyháza, Orosháza és Szolnok irányában, úgyhogy ezeken a vonalakon mindenütt kivétel nélkül leállott a forgalom, ugyanígy, hogy a még tegnap délután félkettőre várt posta szombaton délelőtt tíz órakor nem érkezett meg Szentésre.

A kiskunfélegyházi motoros Kónyaszék állomásnál rekedt meg, úgyhogy az utasokat egy utóbb Szentestről kiküldött motorosvonaton hozták vissza, természetesen mindegyik utasnak visszafizették a pénzt.

Az árpádalmi vonalon teljesen megszüntették a forgalmat, ugyanakkor a vasut vezetősége intézkedett, hogy hókékekkel tegyék szabadá a forgalmat.

Amint értesültünk, a hókékek már hozzákezdtek a munkához és valószínű, hogy a forgalom avasutvonalakon is hamarosan helyre fog állani.

## Hivatalos magyarázat az érettségi vizsgálatok körül történő változásokról

Részletesen megírtuk, hogy a kultuszminisztérium új utasítást adott ki az érettségi vizsgálatokra vonatkozóan, amely már az idei tanévben életbelép. Amint írtuk, lényeges változás az eddigi gyakorlattal szemben, hogy ezentul jeles, jó, elégséges és elégtelen fokozaton kívül kitüntetéses érettségi fokozat is lesz, amelyet az nyer el, akinek a magaviseleti jegye példás, az érettségi tantárgyakból jelesen megfelel. Érdekes újítás az is, hogy míg eddig magyarból, latinból és mennyiségtanból kellett írásbeli dolgozatot készíteni, a jövőben németnyelvből is lesz írásbeli érettségi, de a mennyiségtanból nem. A kiadott utasítás az érettségi vizsgálatokat lényegesen megdrágítja. Az érettségi vizsga díja az eddigi 16 pengő 80 fillér helyett husz pengő lesz, javító vizsgáért az eddigi 8 pengő helyett 15 pengőt kell lefizetni, a magántanulók pedig a díj kétszeresét fizetik.

A kiadott rendelettel kapcsolatban a félremagyarázások elkerülése

végelt illetékes helyről a következő felvilágosítást közlik:

A mutatkozó szükségletnek megfelelően a középiskolai érettségi vizsgálatok rendjét szabályozni kellett és ez egy új érettségi utasítás kibocsátásával nem újabb, hanem még az 1931. év elején meg is történt.

Ennek az új utasításnak intenciója az volt, hogy az érettségi vizsgálatot általában, de főként annak írásbeli részét, lényegesen könnyítse, ezért az összes középiskolai fajokban az írásbeli érettségi vizsgálat tárgyai közül a mennyiségtant törölte és helyébe a német nyelvet iktatta be.

Ami az új utasítással kapcsolatosan egyidejűleg a vizsgadíjak történet felállítását illeti, ezt a rendelkezést az a körülmény tette indokolttá, hogy a többi iskolafajokban a tanulóktól szedett vizsgadíjakat már előzőleg felemelték úgy, hogy a középiskolai érettségi díjak felemelése voltaképpen annak folyamánként következett be.

## A magyar-cseh közeledésről egyelőre még korai volna beszélni

Az „Utódállamok viszonyának politizálódása“ címen a Neue Freie Presse állást foglal „Magyarország és Csehszlovákia között támadt sajnálatos kontroverzia“ ügyében és ezt írja:

Különösen a francia politikának egyik legnagyobb hibája volt, hogy az európai gazdasági közeledést politikai jellegűvé vették. A Duna konföderációk gondolatával majdnem ugyanannyi gazdasági szerencsétlenséget okoztak, mint a

régi monarchia darabokra tépésével.

A lap ezután utal egy részről Bethlen István gróf, másrészt pedig Benes csehszlovák külügyminiszter legutóbbi kijelentésére és a következő következtetéseket teszi:

— Azt hisszük, hogy a nézetek ma még túlságosan tisztázatlanok és a politika sokkal sokkal nehezebb nyelven beszél, semhogy valamelyik részről ünnepélyes programokat lehetne felállítani.

Az Adaverul annak a Budapest-

## Értesítés!

Van szerencsém értesíteni az igen tisztelt gazdálkodó valamint az iparos urakat, hogy

**Temető-utca 9 szám alatt**

őcskavas, használt gép és fémkereskedést nyitottam, ahol veszek őcskavasát, valamint rezet, ólom, ón és horgany hulladékokat, a

**legmagasabb napiáron.**

Külföldön felhívom a kovácsmester urak figyelmét olcsó és kitűnő minőségű patkóvasaimra és más mindennemű vasáruimra, amit igen olcsó áron árúsítok.

Szíves pártfogást kérve, teljes tisztelettel

**Lampel Ignác**

2437.

ről kapott hírek a kapcsán, hogy Csehszlovákia hajlandó Magyarországgal vámunióra lépni, kérdést intézett Künzl Jizersky bukaresti cseh követhoz, aki a következő választ adta:

— Benes miniszter interjúját, Bukarestnek teljesen elferdítve és saját tetszésükre átformálva adták le Budapestről. Benes egész interjújában egyetlen egyszer sem tett említést esetleges vámunióról, csupán annyit említett meg, hogy szükséges az államok közötti együttműködés, amit különböző kereskedelmi egyezmények megkötése és életbe léptetése által lehet elérni.

A Magyar Távirati Iroda a hozzáintézet kérdésre megjegyzi, hogy a Benes féle interjú semmiféle formában sem adta le Bukarestnek.

A Daily Telegraph diplomáciai tudósítója úgy tudja, hogy Franciaország új taktikája az, hogy a kisanántot, amely eredetileg Magyarország ellen alakult, most Németország ellen irányítsa. Ezt a célt szolgálja egyrészt a közeledés szorgalmazása Lengyelország és a kisanánt között, másrészt Magyarország és Ausztria politikai „semlegesítése“. Magyarországot is, Ausztriát is, gazdasági egyezményekkel akarják kisanánt-államokkal összekötni, hogy így teljessé tegyék a 85 millió emberből álló blokkot Németország ellen. Ezért igyekeznek Franciaország kiküszöbölni az eddigi ellentéteket Magyarország és Csehország között. Magyarországot és Ausztriát kölcsönökkel függővé akarják tenni Franciaországtól, hogy azután alkalmazkodjanak a francia kívánságokhoz.

A Narodni Listi-ben Krofta dr követ, meghatalmazott miniszter, aki Benes helyettesíteni szokta, foglalkozik a középeurópai helyzettel és mindenekelőtt azt az érvelést igyekezik gyengíteni, hogy Ausztria-Magyarország összetörése idézte elő a gazdasági válságot; utal arra, hogy Franciaországban, Angliában és Amerikában is van válság.

— Mindazonáltal el kell ismerni — írja ezután Krofta, — hogy a régi monarchia felosztása sok kárt okozott. A középeurópai országok gazdasági közeledésére irányuló törekvések tehát érthetőek. Ilyen közeledés ellen a háborút követő első időben Csehországban bizalmatlanság volt, de már akkor voltak józanul gondolkodó emberek, akik tudták, hogy a régi Habsburg-birodalom nemcsak a véletlen, vagy

a dinasztikus politika műve, hanem állandó földrajzi és gazdasági erő-kön nyugszik. Ma Bécs és Budapest már nem az, ami a régi monarchia idején volt. Másrészt Prága, Brünn és Pozsony nagyobb gazdasági erőkké rendelkeznek, mint azelőtt. Ezért ma meg lehet valósítani

a gazdasági együttműködést a többi szomszédokkal, minden félelem nélkül és abban a büszke és nyugodt tudatban, amelyet az erő ad. Örömmel kell üdvözölni minden őszinte törekvést, amely a kisantant államoknak Magyarországgal és Ausztriával való együttműködésre irányul.

## Leszállítják a Társadalombiztosítónál a táppénzeket és a gyermekágyi segélyt

Tisztviselőelbocsátások várhatók

A népjóléti minisztérium rendeletet adott ki, mely szerint, ha a betegségi biztosításban tartósan mutatkozó kezelési hiányt semmi képpen sem lehet kiküszöbölni, a betegségi biztosítási szolgáltatásokat időlegesen korlátozni kell. Így a segélyezési időtartamot huszonhat heti időtartamig le lehet szállítani. A táppénz mértékét a tényleges javadalmazás napi átlagának, vagy átlagos napi bérének 50 százalékáig lehet mérsékelni, a terhes, illetőleg gyermekágyi segély mértékét a tényleges javadalmazás napi átlagának, vagy az átlagos napi bérnek 50 százalékáig lehet csökkenteni.

A rendelet másik intézkedése,

hogy a népjóléti miniszter 1932 március 31-ig megállapítja a Társadalombiztosító tisztviselőinek és egyéb alkalmazottjainak új létszámát.

A miniszter felhatalmazást kap, hogy július 30-áig a Társadalombiztosító azon tisztviselőit és alkalmazottait, akik feleslegesekké válnak, a tényleges szolgálat köteleiből elbocsáthassa, tekintet nélkül arra, hogy végleges, vagy ideiglenes alkalmazottak.

Január elsejétől számított öt éven belül a társadalombiztosítói tisztviselői állásra új alkalmazottakat csak nyilvános pályázat alapján lehet választani.

**Ertesítem** a nagyérdemű közönséget hogy a **Kaszinó nyilvános vendéglőjében** a nap bármely szakában meleg és hideg ételek és kifőnő italok állnak a nagyérdemű közönség rendelkezésére. — Pontos kiszolgálás, mérsékelt árak. — Abonenseket előjegyzek. — Szíves pártfogást kér

**Pánczél Ferencné**  
a Kaszinó vendéglőse

## Az ország gazdatársadalma nagy akciót indít a tartozások és a kamatok leszállítása érdekében

Nagy fontosságú mozgalom zászlóját bontotta ki az Országos Magyar Gazdasági Egyesület, melynek támogatására felhívja az ország gazdatársadalmát a gazdasági egységeket és gazda alakulatokat,

Akciót kezdenek a hitel tartozások egy részének elengedése és a megmaradó tartozás alacsonyabb kamatláb mellett hosszabb időre való meghosszabbítása érdekében.

Erről már régen beszélnek a mezőgazdasági érdekeltségek, ezt kérte a kormánytól az elmúlt évben Szentesen megtartott gazdanagygyűlés is a többiek között, azonban ez a kívánság mindeddig csak szórva-nyosan megnyilatkozó óhajok egyike volt.

Most azonban az Országos Magyar Gazdasági Egyesület egyik programpontként állította fel ezt a gazdakövetelést és ebben az irányban most komoly állásfoglalást készít elő úgy a kormánytól, mint a törvényhozásban.

A gazdák óhaja tehát az, hogy tárgyalások induljanak meg a hitelezőkkel, tőketartozás megfelelő

arányú leírása érdekében, ha pedig ilyen irányú megegyezés a hitelezők ellenállása miatt nem jöhetne létre, újabb kormányrendelet rendszabályozza ezt a kérdést.

Ugyanekkor intézkedni kell, hogy a kamattételek kivétel nélkül nagyobb arányban leszállítsanak, mert a mai állapotot a gazdatársadalom teljes végpusztulása nélkül fenntartani nem lehet.

Ezenkívül pedig azt óhajtja ez a megindult mozgalom, hogy a lecsökkentett tőketartozás alacsonyabb kamattal, illetve, hogy a túl magas kamattal egy része a tőketartozás törlesztéseként az adós javára írassék.

### Nyomatványait

az  
ALFÖLDI FRISS UJSÁG  
nyomdájában

rendelje meg!

Kossuth-utca 19.

## Meddő arany -- produktív munka

Januárban új jövátételei konferencia ül össze, egyelőre még bizonytalan programmal és pontosan ki nem jelölt feladatokkal. A konferencia alapja a nemzetközi pénzügyi szakértők báseleli jelentése, de éppen most folyik a leghevesebb diplomácia csatározás, hogy a kormányközi értekezlet programját kiszélesítsék és minden aktuális politikai, gazdasági és pénzügyi problémát megvitassanak. Amerika például csak abban az esetben hajlandó a konferencián részt venni, ha ott nemcsak a jövátételei fizetések kérdése kerül tárgyalásra, hanem a nemzetközi gazdasági kérdések teljes komplexusa. Ezzel szemben az érdekelt hatalmak egy része mindent elkövet, hogy a tárgyalásokat kizárólag a jövátételei kapcsolatos kérdésekre lokalizálja.

Egyelőre még teljesen bizonytalan, hogy melyik felfogás fog győzelmeskedni. De ha úgy fordulna a dolog, hogy a kormányközi értekezlet tárgysorozataiból kirekesztik a világgazdaság minden egyéb problémáját, kétségkívül csak muló értékű megállapodásokat létesíthetnek és legfeljebb csak elodázzák a konferencia igazi feladatait. Ha nem most januárban, egész bizonyosan még az új esztendőben programba kell venni azoknak a kérdéseknek a gyökeres megoldását, melyek a mostani konferenciáról esetleg ki szorulnak. A jövátétel kérdése, elkülönítve a világgazdaság problémáitól, végeredményben akkor sem

vezethet gyógyuláshoz, ha újabb átmeneti moratóriumokkal esetleg sikerül is pénzügyi szempontból kedvező megoldást találni. Ez a megoldás a legjobb esetben is csak pillanatnyilag enyhíthet a helyzetet, de végeredményben semmit sem javít a világgazdaság legsúlyosabb bajain, a bizalmi válságon, a termelés zavarain, nemzetközi áruforgalom nehézségein és a katasztrofális munkanélküliségen.

Ha Németország nem fizet Franciaországnak, ha a franciák nem fizetnek Angliának és Anglia moratóriumot kér Amerikától, a legfőbb háborus hitlezőtől, az érdekelt nemzetek talán rá fognak jönni, hogy tulajdonképpen egy fikció kedvéért szorongatták egymás torkát és vájkálták egymás zsebében. Kidűlhet, hogy lényegében senkit sem ér karosodás, ha háborus adósságot nem kap, de nem is fizet. Még Amerika is, a legfőbb hitelező, csak számjegyeket veszít az elmaradó európai fizetéseken, de nyar helyette munkát, termelést, zavartalan áruceserét egy olyan gazdasági prosperitást, melyre nem is számíthat addig, amíg Európa életét a háborus tartozások sanyargatják. Az esztendő nemzetközi konferenciáinak nem a meddő arany vándorútját kell egyengetni egyik országból és egyik világrészről a másikba, hanem a produktív munkát, mert a világot csak ez mentheti meg az összeomlástól, csódtól, anarchiától!

## A hatos bizottság felülvizsgálja a város és a megye költségvetését

Azok a takarékosági intézkedések, amelyek az állami költségvetés kiadási tételeinek redukálásával kapcsolatban már hónapok óta foglalkoztatják a parlamenti hatos bizottságot, most a közigazgatási téren is érvényesülni fognak.

A pénzügyminisztériumban naponta tanácskozik az országgyűlés által kiküldött 33-as bizottság hatos albizottsága, rendszeresen felülvizsgálja a törvényhatóságok, városok és községek költségvetéseit. Amint értesültünk rövidesen sor kerül Csongrádvármegye és Szentese város költségvetésének felülvizsgálá-

sára is.

A hatos bizottság nemcsak azt ellenőrzi, hogy a megkívánt redukción keresztül vitte-e a vármegye és a város, hanem, abból a szempontból is átvizsgálja a költségvetést, nincsenek-e benne tételek, amelyek a lineáris költségleszállításokon felül megtakaríthatók. Ezzel szemben a költségvetések realitását is ellenőrzi a hatos bizottság, nehogy a tételek között olyan bevételeket szerepeltessenek, amelyek nem állnak arányban a gazdasági viszonyokkal, valóságban nincsen meg az előírt kiadásra a fedezet.

## Junius 30-ig mindenki megkapja a hadikölcsönsegélyét

Az utóbbi időben mindinkább elterjedtek azok a hírek, hogy a népjóléti minisztérium megfelelő fedezet hiányában nem tudja minden hadikölcsön károsultnak kiutalni a hadikölcsönsegélyt, ami érthető visszatetszést és riadalmat keltett a szentesi hadikölcsönsegély igénylők körében is.

A hírrel kapcsolatban illetékes helyről azt jelentik, hogy a hadikölcsönsegélyek kiutalása rendben történik és minden igényt kielégí-

nek a népjóléti minisztériumban.

A kisjövédelmű hadikölcsön károsultak támogatására fölvetett 4 millió pengő és a középosztálynak szánt 500 ezer pengő rendelkezésre áll. A rendes hadikölcsön hitelből naponként átlag 450 folyamodó részesül segélyben.

Természetesen 40-50 ezer kérvényt egyszerre elintézni nem lehet, de június végéig minden igény jogosult kérvénye ellintézést nyer.

# Magyar Általános Takarékpénztár R. T.

szentesei fiókja - Ezelőtt: Szentesevidéki Takarékpénztár - A Magyar Nemzeti Bank mellékhelye

Alaptőke 34 millió aranypengő ☆ Fiókok: Budapesten 10. Vidéken 30. ☆ Alaptőke 34 millió aranypengő

**Takarékbetétet legelőnyösebb feltételek mellett kamatoztat**

**A Generali Biztosító Társaság Kerületi Főügynöksége**

L  
mé  
80-  
18-  
tisz  
I  
dön  
a d  
vaz  
F  
sár  
téz  
A  
let  
het,  
Erre  
te d  
műv  
alatt  
ének  
akik  
legs  
A bé  
dobá  
a bé  
Di  
Egye  
„Hor  
mint  
este  
tart.  
része  
most  
jelent  
egyes  
leszn  
tikus  
melle  
megk  
A hiv  
A me  
Zutá  
dégit  
lanság  
óráko  
Belép  
sére a  
kítéve  
Ad  
kas B  
déhoz  
kek fe  
mánye  
a Szer  
regáci  
34 sze  
ruházt  
tatják.  
Meg  
szony  
gyar A  
zető c  
a magy  
ujság  
kuskak  
tatását,  
Novellá  
ay újév  
Szabó  
Iváhi R  
suk a S  
szóló tu  
szociális  
amelyet  
te az or  
rendes  
sek. Sol  
nyek új  
ára egé  
tő Rózs  
Kérd  
mint vé  
Magyar

# HIREINK

## Napirend

**Legutóbbi hivatalos terményárak a budapesti tőzsdén:** Tiszavidéki buza 77 es 13 30 80-as 14.20. Takarmányárpa I. 18 00 18.25. Zab I. 23.00—23.50. Tengeri, tiszavidéki 14.10—14.25.

**Időjárásjelentés.** Az Alföldön csendesebb és derültebb idő, a dunántulon borulás kisebb havazások az éjjeli fagy gyengülése.

**Folyó évi január 3-án** vasárnap értekezletet nem tartok, vitéz Négyesi.

**A szentesi Kulturregyesület II. bérleti hangversenye,** ha lehet, még az elsőt is tud fogadni. Erre az estére a Egyesület lekötötte dr. Unger Ernő karnagy, zene-művészeti főiskola tanára vezetésével álló operaénekesekből operanékesnőkből álló operaegyüttest, akik négy legkedveltebb operának legszebb felvonásait fogják előadni. A bérleten felül megmaradt jegyek ma kaphatók vitéz Mátéfi Dezső dohány nagy tőzsdéjében. Ugyanott a bérlet ára is befizethető.

**Disztáborozás.** A Szentes Egyetemi és Főiskolai Hallgatók „Horváth Mihály” Vegyes Törzse, mint már megírtuk január hó 5-én este 9 órai kezdettel disztáborozást tart. A disztáborozás kiemelkedő része lesz a tagavatás, melyen a most felkért és városunk közéletében jelentős szerepet vivő urak, az egyesület tiszteletbeli dominusaivá lesznek felavatva. Az avatás misztikus fényben kandeláber világítás mellett történik, mely külön is megkapó látványosság számba megy. A hivatalos rész lezajlása után tánc. A meghívók már postára adták. Ezután is kéri a rendezőség a vendégeit, hogy a táborozás zavartalanulására tekintettel pontosan 9 órakor megjelenni sziveskedjenek. Belépődíj nincs, a kiadások fedezésére azonban „Vándor-sapka” lesz kitéve.

**Adomány.** Alsótakáchi dr. Farkas Béla főispán 50 pengőt ajándékozott a szegény iskolásgyermek felruházására. A kegyes adományért ezután is köszönetet mond a Szentesi Urileányok Mária Kongregációja. A kongregációk eddig 34 szegénysorsú iskolásgyermek ruháztak fel. A kiosztásokat folytatják.

**Megjelent A Magyar Asszony januári száma.** A Magyar Asszony januári számának vezető cikkében Tormay Cecile szól a magyar asszonyokhoz. Közli az újság Fredrik Böök svéd akadémikusnak Tormayról írott szép méltatását, a Leffler Béla fordításában. Novellát, cikket, verseket találunk az újévi számban: Szentmihályiné Szabó Mária-tól, Márton Lajostól, Iváhi Rellától és másoktól. Olvaszuk a Szövetség évzáró gyűléséről szóló tudósítást, melyből azt a sok szociális munkát ismerjük meg, amelyet a magyar asszonyok szerte az országban végeznek. A lap rendez rovatái is élénkek, érdekesek. Sok szép kép díszíti az asszonyok újságát, melynek előfizetési ára egész évre 4 P. megrendelhető Rózsa-utca 23 szám.

**Kérdezze meg hentesétől** mint vélekedik a 3 sonka védjegy Magyar Sonkapácról?

## Legujabb jelentés a hófuvás frontjáról

Csongrád és Gátér között két motorvonat van elakadva a hóban

Ujév első napján menetrendszerű pontossággal indult ki a szentesi állomásról 3 óra 8 perckor induló csongrádi motorvonat teljesen megtöltve utasokkal. A motor elhagyta Csongrádot, majd, amikor Gátér előtt egy nagyobb domb bevágásba jutott, tovább haladni nem tudott a hótöréstől. A vasuti személyzet megpróbálta kézi erővel kiszabadítani a motorkocsit, ez azonban nem sikerült és az egyik kalauz a hóviharban elindult a legközelebbi állomás felé, hogy leadják a jelzést a legközelebbi motorközpontnak segélyvonat elindításáért.

Mialatt a küldönc oda volt, azalatt a motor utasai egyideig türellemmel, majd türelmetlenül, végül pedig veszélytől való felelemben várták a segítséget, amely csak jó néhány óra múlva érkezett meg és a hótöréstől mintegy kétszáz méter távolságra állott meg, mert csak addig volt használható a pálya.

Amikor a Szentesről kiindult első motoros a hótöréshez ért, oly erővel futott a hótömegre, hogy a hótömeg a motor alsó padlózatát felszakította és a motorkocsi másodosztályú részébe betódult a hótömeg.

Az utasok férfiak, asszonyok, sőt apró gyermekek gyalogszerrel indultak a térden felülérő hóban, hogy megtegyék a 150 méternyi távolságot, amelyen az átgázolás legalább egy óra hosszúra tartott.

Az utasok amikor elfoglalták helyeiket a kocsiban, a motor minden baj nélkül elindult és meg is érkezett a szentesi állomásra tíz óra után néhány perccel, ahol amint irtuk az utasok kivétel nélkül visszakapták jegyeik árát Nittinger állomásfőnök utasítására.

Amint értesülünk, a hótörés el-takarítása már javában folyik és a forgalom megindulása csak néhány óra kérdése.

## A kormányzó elfogadta a megyebeli vitézek, leventék és cserkészek névnapj szerencsekívánatát

Dr Farkas Béla főispán levele vitéz dr Boncos Miklóshoz

December 5-én este a kormányzó névnapjának előestélyén a vármegyei vitézek, leventék és cserkészek nagyobb küldöttsége jelent meg dr. Farkas Béla főispán előtt és arra kérték a főispánt, hogy a névnapj szerencsekívánatokat juttassa el vitéz nagybányai Horthy Miklós kormányzóhoz.

Főispánunk a szerencsekívánatokat eljuttatta a kabinetiroda utján s erre most érkezett meg a kabinetiroda válasza, amelyről a főispán a következő értesítést adta ki.

Nagyságos vitéz dr. Boncos Miklós úrnak Szentes.

A kormányzó Uró főméltósága a vármegyei vitézek, leventék és cserkészek nevében névnapja alkalmából általam előterjesztett szerencsekívánatokért szíves köszönetét méltóztatott nyilvánítani.

Amidőn ezt a kabinetiroda intézkedése alapján közlöm, felkérem t. Cimedet, hogy Ő Főméltósága köszönetéről a Cimed által vezetett küldöttségben résztvevő hazafias szervezetek tagjait értesíteni sziveskedjék.

Szentes, 1931. évi december hó 29-én.

Farkas s. k. főispán

## Ha jól akarja idejét eltölteni menjen a



## Kispipába!

Zoro-Huru a kacagás mesterei legujabb bohózatokban szerepelnek a Tudományos Mozdgoszínházban. Ez a filmjük, mint a Weekend hőseit mutatja be a két kitűnő komikust és pedig legsikerültebb le-

guyabb és legötletesebb szerepeikben Minden mozdulatuk hófuvást és megszügyenyítő kacagásorkánt támaszt mint ez már ennél a két nagyszerű művésznél rendszeren történni szokott. A másik nagy film: „Kezdődik az élet! a Szajna parti Párizs életéből vett gyönyörű mű-művészdráma, a legelegánsabb milliőbe helyezett forró szerelmi történet Igo Sim bravuros szereplésével. A Magyar Híradó teszi teljessé az óriási műsort.

**Agyvértódlás,** szívszorongás, nehéz légzés, félelemérzés, idegesség, fejfájás, lehangoltság, álmatlanság, a természetes „**Ferenc József**” viz használata által megszüntethetők. Tudományos megállapítások megerősítik, hogy a **Ferenc József** viz makacs székszorulás mindenféle jelenségeinél a legjobb szolgálatot teszi. A **Ferenc József** keserűviz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

## Tudományos MOZGÓSZÍNHÁZ

Vasárnap, jan. 3-án 4, negyed 7 és fél 9 órakor

A kacagás nagymesterei **ZORO-HURU** legujabb filmje

## Weekend hősei

10 felvonásban.

Igo Sim gyönyörű párisi regénye:

## A Szajna partján

Forró szerelmi történet a művészvilágból

Magyar Híradó

A Szentesi Kultur Egyesület II bérleti hangversenye január 16-án lesz.

3 lámpás hangszórós rádió Telefunken anodpotlóval 50 Pengőért eladó, üzemben megtekinthető Sáfrány Mihály utca 32 szám. alatt. 2470.

# NYOMTATVÁNY

szükségletét mielőtt beszerezné, keresse fel lapunk nyomdáját, hol mindenfajta nyomtatvány a legizlésebb kivitelben és a legszolidabb árban készül.

Röplapok, üzleti számlák, memorandumok, levélpapírok, borítékok, árjegyzékek, béli és lakodalmi meghívók, gyászjelentések, üzleti könyvek Dombornyomású névjegyek és igazgatósági levélpapírok egyedüli gyártása

Gummbélyegző gyártás.

## Alföldi Friss Ujság nyomdája

Szentes, Kossuth-utca 19.

## Rádió-műsor

## Vasárnap, január 3.

9.00. Hírek, kozmetika.

10. Református istentisztelet a Kálvin-téri templomból. Prédikál Ravasz László dr. püspök.

11. Egyházi zene és szentbeszéd a királyi udvari és várplébánia templomból. Szentbeszédet mond Marcell Mihály p. kamarás, a budapesti Szent Imre kollégium igazgatója.

Utána: Pontos időjelzés időjárás-jelentés.

Majd A m. kir. Operaház tagjaiból alakult zenekar hangversenye.

Szünetben Rádiókrónika

2. Gramofonhangverseny.

3. A m. kir. Földművelésügyi Minisztérium rádióelőadás-sorozata.

3.45. Az iskolán kívüli népművelés rádióelőadása.

Utána: Pontos időjelzés, időjárás-jelentés.

5. A székesfehérvári Zenekar hangversenye a Vigadó nagyterméből.

7.15. Sporteredmények.

7.30. Vigjátékelőadás a Studióból.

Utána. Pontos időjelzés.

Majd. Koczé Antal és cigányzenekarának hangversenye a Royal-szállóból.

10. Hangverseny. Közreműködik Kovács István.

Utána. Koczé Antal és cigányzenekarának hangversenye a Royal-szállóból.

## Hétfő, január 4.

9.15. A m. kir. Mária Terézia 1. honvédegyalozred zenekarának hangversenye

Közben 9.30. Hírek.

11.10. Nemzetközi vízjelezőszolgálat.

12.00. Déli harangzó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés.

12.05. Hangverseny. Közreműködik Perényi Gabriella

Közben.

12.25. Hírek.

1. Pontos időjelzés, időjárás-és vizálás jelentés.

2.45. Hírek életmiserákak.

4. Arányi Maria előadása. Asszonyok tanácsadója.

4.45. Pontos időjelzés, időjárás-és vizálási jelentés, hírek.

5. Benke Tibor előadása. „Csenedélet Debrecenben 1684-ben.”

5.30. Takács László jazz-zenekarának hangversenye a Pannónia-szállóból.

6.45. Német nyelvtanítás.

7.15. Sovánka Nándor és cigányzenekarának hangversenye.

8.20. Andersen Felicia előadása.

8.50. A m. kir. Operaháztagjaitól alakult zenekar hangversenye.

Utána. Pontos időjelzés, hírek.

Majd. Időjárásjelentés.

Ha elegáns és olcsó cipőt akar karácsonyra, megrendelésre vagy készszen

bizalommal forduljon

**Molnár Sándor**

divatcipészhez

Kossuth-utca 15. Tary-ház.

Tenyésztésre alkalmas Jorksirei malacok vannak eladóak Göbolyós vendéglősné.

Eladó 22 hold föld, kettős eke, vetőgép föld hasznabérbe is kiadó a városhoz közel kövesut mellett Értekezni Héjja Lajos vendéglőssel Nagyhegy 405. 2315

## Apróhirdetések

Kiadó istálló van 2 lóra pintér u. 10 szám alatt.

Házvezetői állást keres intelligens 23 éves nő, bármilyen háztartásban felelősséget vállal Cím a kiadóban. 2467.

Jól jár, ha Piti Pál ingatlan irodába megy, amely jól vesz és jól elad, Szentos Kossuth u. 16. Örizzük meg a zug ügynököktől.

Különbejárato, csinosan burorozott szoba fürdőszoba használattal jutányosan, kiadó. Horváth Gyula-utca 29.szám. 2473.

Eladó Rakóczy tér 30. számú ház, azonnal elfoglalható. Értekezni Rakóczy tér 28. és Bereklapos 6. Kristómalomnál. 2391.

Villany, vízvezeték, fürdőberendezési eszék szakember készít Blum Mihály, Árpád utca 6. Tervezés költésdíjtalan 2448

Fabiani földem eladó. Ezt kezni lehet vitéz Négyesi Imre mérnökkel.

Eladó a Kishati utca végénél három hold kertnek alkalmas föld. Értekezni lehet Soós u. 14. 2336.

Eladó egy szép nagy fahintáló jutányosan aron. Értekezni lehet a punk szerkesztőségében.

Tanyási kerek. Értekezni lehet Nagy Lajossal, Rakóczy F. u. 56 sz. alatt. 2386.

Baromfiú sertésnél használjon „Futor” szénsavas takarmány-meszet 2, 3, 5, 10 kg. csomagban. Bő tojás hozam a baromfiú. Erős esontlejtődés sertésnél biztos. Kapható dr. vitéz Várady-patika Vásártér.

Zsáros archorra használjon Zendus citromosborax szappant, tisztítja, üdévé teszi az archort, bármely krém hatását fokozza. Kapható dr. vitéz Várady-patikában Vásártér.

Eladó Lapistón a köves ut mellett 64 hold jó tanyás föld olesó és kedvező fizetési feltételekkel. Bővebbet Piti Pál ingatlan iroda ad.

Gyermek koci eladó Osztyalmérvörökse, Vasut, melet. 2465.

Oriás Attila mandula szappan 60 fillér. Kapható dr. vitéz Várady László gyógyszer-tárában Vásártér. Telefon 17. 875.

Kéz-láb izzadás ellen használjon „Formokol” t. ára 120!! Biztos hatás!! Kapható dr. vitéz Várady vásártéri patikájában.

Törzs Kálmán utca 1 szám alatt egy külön bejárato szoba előszobával, fürdővel vagy butornékiül azonnal kiadó. Értekezni Bocskai utca 4. szám alatt. 2443

Cicatricis utca 53 sz. ház eladó. Értekezni lehet Deák F. u. 60 szám.

Olesón eladó a központ közelében levő Kis u. 1 sz. ház kényelmes lakás, 2 szoba, veranda, nagy udvar. Villany, ártézikut beut.

Kasza utca 3 számú ház jutányos árért sűrűsően eladó. Értekezni ugyanott. 2047

Gazdaságomban 30 drb. mangalica york keresztű 10 hónapos süldő eladó. Értekezni Tótn József ucca 22 szám. 2455.

Egy közös konyha lakás kiadó. Keresztes utca 4 szám értekezni ehet hétfőn. 2380

Tanyás kerestetik a Nagytókei állomás melletti tanyára. Ért. Ill., Bálint utca 6 szám. 2389

Bolgár kertésznek öt hold föld kiadó Bereklapson. Ártézi-víz van. Értekezni lehet a Kristó-malomnál. 2373

Több nagy élő nyárfa eladó a Kistisza szigetben cirka 10 köbm. Ért. Bercsényi utca 23 Várados Bálinttal. 2355.

Szentlázló 30 szám alatt törek, pejva, szalma van eladó. Értekezni lehet ugyanott. 2378

Egy 3 kerekű 3-5 éves kislának való bicikli jutányosan aron eladó. Értekezni lehet a kiadóhivatalban.

Kütnő tejet, bármily mennyiségben házhoz szállítunk. Munkácsi u. 1. szám. 2142

Eladó egy jó állapotban lévő használt varrógép. Ért. Ill. k. Bálint u. 6 sz. a.

Üzlethelység azonnalra kiadó. Veszprémi utca 32 szám alatt.

10 hold föld eladó fábáni állomás közelében. Fábán 52 sz.

Kistőkén Nagy Imre századosnál 21 drb. 8 hónapos süldő eladó

Törzs Kálmán-utca 1. szám alatt többendbeti padolt lakás kiadó. Értekezni Zrinyi utca 24. 2222.

Németh Bálintnak Fábánon tanyája 83. oszlopoknak és kutgömnök való akrefái vannak eladók, kisebb, nagyobb mennyiségben. Éskukorica szár is van eladó. 2466.

Széken burorozott külön bejárato, uccai szoba kiadó és ugyanott ebéd koszt 1 pengőért kapható Sarfány Mihály u. 32 sz. 2435.

Kétablakos uccai burorozott szoba, esetleg teljes ellátással is kiadó. Sáfrán Mihály u. 32 sz. 2469.

Balog Mihálynak 40 hold földje a fábáni állomás közelében szabad kézből eladó. Bővebb felvilágosítás Orosháza, Kelt u. 29. 2478.

Klauzál utca 2 számú ház eladó. Ugyanott bogárnárműhely kiadó.

Zendus babahintópor, egy gyermek mekeknek, mint felnőtteknek kiváló szárító, bőrpuhító. Kapható minden szentesi patikában.

Két padolt szoba, konyha kamarából álló udvari lakás kiadó értekezni lehet Harucker u. 31. szám. 2401.

Derekegyházioldali Szélmatom eladó, értekezni lehet a helyszínen. 2457

Eladó 50 és 30 holdas prima tanyásbirtok hosszú lefizetésre. Bővebbet Kovácsik ügyvédnél a Sarkadi telepen. 2463.

Egy hatlörös nyersolaj motor biztos üzemű, egy centrifugál szivattyúval együtt felelősség mellett, sűrűsően eladó. Cím a kiadóban. 2439.

Eladó vagy bérbeadó Fábán 17 sz. ház félhold gyümölcsös kerttel. A házban üzlethelység. Értekezni lehet a helyszínen és a kiadóban.

Fűszer üzlethelyiséget forgalmas helyen esetleg kevés aruval átvennék Klauzál utca 16 szám.

Eladó 4 szobás lakó ház évi törlesztésre. Bővebbet Piti Pál ingatlan iroda ad.

Házi szappant és mákot magas árban veszek. Szépe fűszeres Kossuth uca. 2434.

Eladom a Dobrai-féle házamat egészben, vagy parcellázva. Halász Szabó Lajos. 2395.

1000-1500 pengőért keresek magas kamat mellett ujig esetleg tovább is többszörös biztosítékkal. Cím a kiadóban. 2430.

Parfóm, puder, pipere cikkek óriási választékban kaphatók. dr. vitéz Várady László gyógyszer-tárában. 2468.

**Csirketrágya kapható az Élelmiszerkivitel r. t.-nél Csirketelep.**

Zendus tejoltó, elsőrendű, olesó kiváló, próbáivég 1 pengő. Kapható dr. vitéz Várady-patikában Vásártér.

100 darab liba van eladó Kistőke 305 sz. tanyán. Értekezni Báro Harucker 28 sz. 2438.

Nagyhegyen 1279 n. öt föld sűrűsően eladó értekezni lehet alkotmány utca 10 sz. a. és dr. Fenyvesi ügyvédek irodájában. 2411.

Három lámpás « Hartley 1931 » főlhálózati rádió eladó. Lakástakarításért adok. Deák F. u. 24 sz.

Mázsán felüli szép fiatal hizott sertés van eladó. Értekezni Bocskai u. 4 sz. alatt lehet. 2444.

## Pollak Géza

## „Hungária”

Ingatlanforgalmi iroda Kossuth-u. 15. Tary-ház. Közvetíti házak, földek eladását vételét lelkiismeretesen, gyorsan

Ház a IV. kerületben 800 pengő  
Ház a III. kerületben 900 pengő  
Ház a II. kerületben 1000 pengő

Ezenkívül minden árban olesón földek minden hatáiban 150 pengőtől 1000 pengőig holvontul ingyen felvilágosítás. Alkalmi olesó dételek

Egy 9-10 éves kisleányknak való finom, egészen új gyapjú sapka jutányosan eladó. Cím a kiadóban.

## Eladó ingatlanok:

Fábánban: 73-62-50-30-15-10. Királyságon: 60-42-40-32-10-7. Mucsihátón: 100-63-60-50-30-30-20-10. Kistőkén: 120-100-32-6-5-4-3. Dónáton: 18-30-5. Lapistón: 68-47-20. Alsórélen: 14-5-6-3. Zalótán: 120-65-32 holdas tanyás földek és házi földek Nagy nyomáson, Berekhátón, Nagyhegyen szőlőföldek, házak a város minden utcájában úgy üzle, mint magán házak 600 pengőtől 1500-ig. Bővebbet

## Piti Pál

ingatlaniroda Szentos Kossuth u. 16 szám érdeklődni bármikor.

Örizzük meg a zugügy-  
nököktől

## Heremag

tisztítást megkezdte a legmodernebbül e célra felszerelt **Selectoral** **Nyiri G. Károly Simonyi u 12** Ugyanitt tisztított heremag eladó

Kályhafűtésre  
különbözően bevált prima

## akácia

előjegyzés sorrendjében bármilyen mennyiségben kapható:

## Lantos

2479. vásártéri faterlepen

INGYEN  
PRÁGAI  
SONKAJA

esz, ha disznóöléshez 3 sonka vedlegyü Magyar Sonkapácat vesz, mely a sonkáknak, nuszeműknek prágai sonka izt és zamatot kölcsönöz. Egy adag 10-15 kilo sonkához 70 fill. 40-50 kilo buszhoz 2 pengő. Szeuresen a következő helyeken kapható:

Engelmann Lajosné, Gyarmati István, Kántor Imre, Kovács János, Szépe Antal, Takács Imre, Toffler Lajos

Továbbá minden gyógyszer-tárban, drogériában és fűszerkereskedésben. Ha vatahol nem kapná, ugy a pénz előzetes beküldése mellett rendelje meg a főraktárnál:

„Baross Illatszertár”  
Győr, Baros-utca Tel. 767.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos

SZEDER FERENC

Nyomatott az Alföldi Friss Ujság nyomdájában Szentos, Kossuth-utca 19.

Hirdessen  
lapunkban